

新疆2024年城市一刻钟便民生活圈现场推进会在昌吉市召开

努力打造居民家门口的“幸福圈”

本报讯 记者刘茜报道:9月13日至14日,由自治区商务厅主办,昌吉州商务局、昌吉市人民政府承办的新疆2024年城市一刻钟便民生活圈现场推进会在昌吉市举办,来自全疆各地(州、市)的相关负责人代表齐聚昌吉,共同分享城市一刻钟便民生活圈建设成果经验。

9月13日,与会人员先后来到昌吉市星光社区、昌吉市明苑社区,“老字号”企业新疆笑厨食品有限公司、汇嘉时代昌吉购物中心和汇嘉星光夜市、昌吉葡萄酒美食风情街等处,实地观摩了数字化赋能城市一刻钟便民生活圈建设成果、老字号企业建设、打造城市口袋公园和多元化社区服务模式建设成果等昌吉市城市一刻钟便民生活圈建设情况及成效。

9月14日,来自昌吉州、巴州、阿克苏地区、阿勒泰地区的代表就推进城市一刻钟便民生活圈建设等方面的典型经验在现场推进会上作交流发言。

“一刻钟便民生活圈”建设既是扩内需、促消费的重要举措,也是提升城市品质、增进民生福祉、打造服务治理“智慧圈”的务实行动。昌吉州正加速推进社区“治理+管理+服务”数字化转型升级,实现一刻钟便民生活圈“线上+线下”双向延伸、并向发力,努力打造居民家门口的“幸福圈”。

作为全国第四批城市一刻钟便民生活圈试点地区,昌吉州围绕着力打造实现居民美好生活向往的“幸福圈”,深入推动便民服务向基层延伸,不断优化社区商业网点布局,改善社区消费条件,全力推进城市一刻钟便民生活圈建设取得阶段性成效。

截至目前,全州拥有自治区级城市一刻钟便民生活圈试点城市5个,建成城市一刻钟便民生活圈30个,覆盖全州7个县市,服务居民20余万人,试点生活圈拥有各类商业网点6404个,城市一刻钟便民生活圈已成为昌吉州改善民生、扩大消费的重要载体。

昌吉州商务局党组书记姚进表示,此次现场推进会有力促进了各地(州、市)在城市一刻钟便民生活圈建设上的经验交流,也为昌吉州提供了一次开阔视野、拓展思路的难得机遇。昌吉州将以此次现场推进会为契机,充分学习、广泛借鉴各地的经验做法,为打造社区服务体系便捷化、配套功能设施完善化、业态服务品质多样化、治理模式智慧高效化的城市一刻钟便民生活圈贡献更多“昌吉经验”。

下一步,昌吉州将从因地制宜合理规划、丰富商业业态、提升数字化智能化水平等多方面发力,持续拓展生活圈的服务半径。重点推动社区家政服务网点、末端配送网点、再生资源回收网点等一批城市便民生活圈项目建设,不断提高社区居民生活便利性。目前,昌吉州已建成品质型城市一刻钟便民生活圈11个,力争到2025年打造不少于20个品质型城市一刻钟便民生活圈,试点区域居民满意率达90%以上。

民生快讯

吉木萨尔县政务服务中心 政务服务“实打实”帮办 工作人员“心贴心”服务

本报讯 通讯员徐洁报道:“您好,请问您想要办理什么业务?”“您别急,我来帮您!”走进吉木萨尔县政务服务中心,总能听到这样温情的话语。在这里,每天都能看到身着红马甲的志愿者穿梭于服务台、帮办代办区和窗口之间,以饱满的热情和良好的精神风貌为办事群众提供帮办代办服务。

近日,李先生来到吉木萨尔县政务服务中心,“红马甲”帮办代办员热情上前询问。李先生表示自己想办理食品经营许可证,却不知道网上填写申请材料。帮办代办员立即带领李先生到帮办代办专区,协助李先生在电脑端填报信息材料并提交审核。审核通过后,企业开办综合窗口立即出证,李先生拿到证后满意地离开。

今年以来,吉木萨尔县政务服务中心以群众需求为导向,致力于提供高效率、全流程、一站式、一对一的便捷服务,为办事群众提供“保姆式”贴心服务。

落实“帮办代办”重点事项,实现服务规范化。全面梳理帮办代办事项,细化服务内容、规范服务流程,确保更多企业和群众享受标准化的优质政务服务。对提出帮办代办申请的企业和群众个人,全程免费提供保姆

式“一对一”帮办代办服务。同时针对梳理办理事项、优化办事环节和办理时限,开展一站式办理,大幅度提升办事效率。

打造“全链条、全过程”一站式服务。从群众进入政务服务大厅开始,“红马甲”帮办代办员便主动、热情地为办事群众提供政策解答和业务指导,帮助群众填写表格、打印资料、进行网上操作,开展主动、精准、全程帮办代办和协调转办服务,从受理、办理、办结一直到取证全程陪同。不论是简单询问,复印打印还是缺少资料,只要办事群众有需要、有问题,就有“红马甲”的身影。针对跨区域办理,通过线上服务的方式为群众提供“连线式”帮办代办服务,为群众解决办事难题。截至目前,政务服务中心为企业和群众提供帮办代办服务1425余次,延时服务173次,咨询导引服务194314人次。

下一步,吉木萨尔县政务服务中心将持续优化帮办代办服务,不断创新帮办代办方式,提升帮办代办效率,用高效、便捷的服务让帮办代办服务有“速度”更有“温度”,不断提升群众办事的体验感和获得感,真正做到“有求必应、有问必答、有难必帮、有诉必解”。

昌吉市六工镇十三户村 万家闺女回娘家 喜看变化迎团圆

本报讯 实习生姚明涓、谢君报道:9月16日,昌吉市六工镇十三户村举办以“乡村振兴庆丰收 文化传承迎团圆”为主题的“万家闺女回娘家”活动,邀请离家多年、嫁在外地的十三户村闺女回乡看变化、迎团圆。

活动现场,锣鼓喧天的秧歌,从村口一路扭到村委会广场,整个村子都热闹起来。村委会广场上,精心设计了以麦穗、稻谷、果实等为主元素的主题横幅、签名墙和茶叙处,为回乡的闺女营造了话家常的轻松、温馨氛围,另外还专门设置了农产品丰收台及汉服打卡处,供大家参观、拍照、品鉴、购买,展示乡村的新貌,分享丰收的喜悦。

活动中,回乡的闺女在解说员的陪同下,分批乘坐大巴车参观十三户

村,感受家乡发展变迁。此外,村里还举行了趣味运动会、文艺演出及篝火晚会等活动,让大家在欢声笑语中尽享团圆的幸福时刻。

张淑琳今年67岁,1980年从十三户村嫁到乌鲁木齐市,此次受邀回乡参与活动。活动现场,她与儿时相识的老朋友、乡邻热烈拥抱、亲切合照,一起回忆往昔,有拉不完的家常。她说:“参加此次活动,我看到了家乡翻天覆地的变化,也见到了很多年没有见的的朋友,非常高兴和激动。”

此次活动共有两百多名闺女回乡参与。村民邀请四方游客一道见证丰收的喜悦、体验农耕文化的魅力,展现了农业农村发展新面貌和新时代农民新风采,村民的获得感、幸福感、归属感进一步增强。

昌吉高新区

村民羊群走失 民警如数找回

本报讯 记者刘茜、通讯员宋华敏、马晓娜报道:“感谢警察同志,幸好有你们帮我找回羊群,不然万把块钱就没了。”近日,在昌吉国家高新技术产业开发区(以下简称昌吉高新区)创新警务工作室,找回羊群的村民张某一边高兴地说,一边将写有“警察助力,失物重回;警民一家,情深似海”的锦旗送到了创新警务工作室。

9月6日,家住昌吉高新区辖区的村民张某发现自家的7只羊不知何时全都不见了,遍寻无果,60多岁的张某急忙跑到昌吉高新区创新警务工作室向民警求助。原来,张某下午准备放羊时发现羊圈里的羊集体“离家出走”,自己找了3个多小时也没有找

到,这才报警请求民警帮助寻找。接警后,民辅警迅速赶到事发地点,一边向张某了解情况,一边安抚其情绪。民辅警初步勘察了现场,在周边进行了走访排查后未发现羊群的踪迹。为尽快找到羊群,民辅警冒雨扩大搜寻范围,经过一天一夜的不懈努力,终于在邻村的一处玉米地中找到了走失的羊群。经张某辨认正是其走失的羊群。民辅警费了不少周折,将这走失的羊群送回到张某家中。张某一家人见到失而复得的羊群后连声向民辅警道谢。

据了解,2019年以来,昌吉高新区创新警务工作室先后8次为6户村民找回走失的羊170只。

落实安全责任 推动安全发展

阜康市

开展应急处突演练 共筑辖区平安防线

本报讯 通讯员王筱庆、阿娅克吾孜·白依力汗报道:9月17日,新疆交通投资(集团)有限责任公司联合阜康市消防救援、医疗急救、应急救援等部门,在阜康服务区北区开展了危化品车辆突发事故处置演练。演练以“人人讲安全,个个会应急——畅通生命通道”为主题,进一步完善道路交通事故应急救援机制,提高各相关部门在处置危化品运输车辆交通事故中的应急救援能力,保障广大人民群众的生命财产安全。

此次演练以模拟某司机在检修一辆停靠在危化品车位的危化品车辆时,因操作不当发生毒性气体泄漏,导致中毒昏迷为背景展开。演练过程中,各级救援队伍快速反应,在现场指挥长的指导下,进行了医疗抢救、防火喷淋、现场勘查、污染处置等一系列处置流程,全面展现了各部门遭遇突发事件时的快速联动响应能力、应急处置能力和协同作战能力。

本次模拟演练用时15分钟,出动10辆应急车辆和60名应急队员。新疆交投实业公司副总经理马尔肯·艾力哈孜说:“我们将持续推进消防安全知识宣传和安全生产工作,全力营造‘人人讲安全,个个会应急’的浓厚氛围,切实为人民群众生命财产保驾护航。”

这场家国同庆的中式浪漫集体婚礼“甜味”十足

——“家国同庆 见证幸福”2024年全国万人集体婚礼新疆昌吉州分会场活动侧记

□本报记者 付小芳 实习生 韩苒

在中华人民共和国成立75周年即将到来之际,9月22日,“家国同庆 见证幸福”2024年全国万人集体婚礼新疆昌吉州分会场活动在昌吉农高区新疆农业博览园举行。26对新人在现场嘉宾和亲朋好友的见证下喜结连理,并与全国49个分会场的万名新人一起,携手开启甜蜜人生新篇章。



上图:9月22日,2024年全国万人集体婚礼新疆昌吉州分会场活动现场,众多宾客见证新人幸福时刻。

□本报记者 付小芳摄



左图:9月22日,参加集体婚礼的新人在外候场。

□本报记者 付小芳摄

婚礼新办 简约不失仪式感

集体婚礼现场花团锦簇、灯笼高挂,处处洋溢着喜气洋洋的气氛。在司仪的引导下,新人身着精美的传统礼服,伴随着喜庆的音乐,迈着坚定的步伐,携手步入婚姻殿堂。

“我们在网上看到了昌吉与全国同步举办万人集体婚礼的消息,就提前报名参加了,和这么多人一起办婚礼,感觉非常棒!”新人玛尔佳安·波拉提汗是一位来自阿勒泰的姑娘,为了爱情嫁到了呼图壁县。当天,她幸福地与记者分享自己和丈夫木汉的喜悦心情。

玛尔佳安·波拉提汗说:“这场集体婚礼与以往大操大办的传统婚礼相比,省去了许多繁杂的环节,更加适合新一代的年轻人。这场精心策划和准备的集体婚礼,既简约又温馨浪漫,还不失仪式感,非常有纪念意义。”

新人张雅婷和盛波同为人民警察,两人从相恋到领证一直处于两地分居状态。当日,他们手牵手、肩并肩,共同许下永结同心的承诺。张雅婷说:“如今,大家都倡导婚事新办简办,为爱‘减负’,我们作为双警家庭,更应该积极响应号召,摒弃陈规陋习,争当社会文明新风尚的倡导者、拥护者、实践者。”

家国同庆 携手共度美好人生

在国庆节前举办集体婚礼,对于新人马建辉和马雪瑶来说有着非凡的意义。马建辉告诉记者,他和妻子的生日都在9月底,举办集体婚礼的时间恰好处在他们生日的中间日子,即将迎来中华人民共和国成立75周年,能在这个特别的日子和全国的新人一起举办盛大的集体婚礼,他们深感荣幸和自豪。

“婚礼不仅仅是一个仪式,更包含着对彼此的包容与理解。我们对未来的婚姻生活充满期待,希望能够心手相牵,相濡以沫走得长远。”马建辉说。

新人翟明胜和王燕华既是夫妻又是战友,他们都是驻乌鲁木齐某部队的军人。翟明胜说:“我的家乡在河南洛阳,妻子是陕西西安人。今年9月初,我们在西藏的一个小县城领了结婚证。在即将迎来举国同庆的日子,我们携手走入婚姻殿堂,不失为一个最好的纪念。”

当日,王燕华的母亲王晓倩也来到了婚礼现场,亲眼见证了这场浪漫的集体婚礼。她说:“我特意从陕西赶来参加两个孩子的集体婚礼,祝愿两个孩子及全国的新人新婚快乐、百年好合。”

何以夫妻 金婚夫妻传授“保鲜”妙招

集体婚礼仪式现场,昌吉市的5对金婚夫妻作为特邀嘉宾,为新人送上了最诚挚的问候与祝福,并为新人传授了他们婚姻“保鲜”的小妙招。

今年72岁的任国智和老伴刘惠莲携手走过了51载,他们患难与共、互相扶持,如今已是四世同堂,为现场的新人树立了良好的榜样。

任国智说:“我和老伴是媒妁之言,结婚后的家务活都是抢着干,我们相互包容、彼此谦让,婚姻生活没有轰轰烈烈,只有平平淡淡。”

没有接亲车队、没有伴娘伴郎、没有大摆宴席……这场全国万人集体婚礼以“家国同庆 见证幸福”为主题,寓意万千家庭共庆祖国华诞,祖国见证每一个家庭的幸福时刻。新人在浪漫的仪式上,共同许下“相守一生、白头偕老”的幸福承诺,发出婚事新办简办、反对高价彩礼的倡议。

这不仅是一场家国同庆的盛大庆典,更是对神圣爱情和婚姻的集体见证。一张张灿烂的笑脸,一句句真挚的誓言,一阵阵祝福的掌声交织在一起,绘成一幅幸福的画卷。

化和佩戴调试,并耐心询问佩戴者感受。同时,还为残疾人详细讲解助听器的佩戴方式、调试和保养方法等注意事项。

“怎么样,能听清楚吗?有问题一定要及时告诉我们。”当天,20位昌吉州残疾人代表在专家和工作人员的帮助下成功适配助听器。昌吉市民罗女士是此次活动的受益者之一,她开心地说:“佩戴助听器后,我能听清楚了,以后的生活就更方便了,感谢政府对我们残疾人的

关爱和照顾。”

据了解,2015年以来,昌吉市残疾人福利基金会共为800余名残疾人免费适配和发放助听器。“为了让困难残疾人享受到好政策,我们前期开展了入户走访和调查活动。这次活动不仅为听障人士带来了实际帮助,也传递了爱心和正能量,希望更多的爱心人士参与到公益事业中来。”昌吉市残疾人福利基金会理事长魏德荣说。

昌吉州60位困难残疾人获赠助听器重获新“声”

本报讯 记者马晓芳、实习生刘欣报道:9月10日上午,中国残疾人福利基金会携杭州爱听科技有限公司,向昌吉市残疾人福利基金会捐赠了60台总价值120万元的助听器。昌吉市残疾人福利基金会计划在9月下旬逐步为昌吉州60位困难残疾人免费适配和发放这批助听器,让他们重回“有声”世界。

捐赠活动现场,技术人员利用专业设备为残疾人测试听力,针对残疾人个人情况对助听器进行个